
Aufgabe 1:

Du hast ein Kapital von 250 €. Eine Bank bietet dir folgendes Angebot:

Das Kapital wird zu einem Zinssatz von 1 % p.a. verzinst.

Wie viel Geld wirst du nach 10 Jahren auf deinem Konto haben?
Wie viel Geld hat man am Ende jedes Jahres?

Versuche in GeoGebra die Werte zu berechnen (Tabelle) und anschließend im Grafikfenster zu 
veranschaulichen.
Hilfestellungen für GeoGebra:
Punkte im Grafikfenster zeichnen: Spalten (x-Koordinaten und y-Koordinaten der Punkte) markieren → rechte 
Maustaste → Erzeuge … Liste von Punkten

Jahr Kapital am Jahresende Jahr Kapital am Jahresende

1 6

2 7

3 8

4 9

5 10

Aufgabe 2:

Nun bietet die Bank Folgendes an:

Das Kapital von 250 € wird nicht erst am Jahresende, sondern bereits am Ende jedes Monats verzinst.

Das bedeutet, dass die Zinsen am Ende jedes Monats gutgeschrieben und die Folgemonate mitverzinst werden.
Das Kapital könnte sich intuitiv nach 1 Monat folgendermaßen entwickeln:
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Hier bedeutet K1/12 das Kapital am Ende des ersten Monats, daher schreiben wir 1/12 statt n.

Diese Art der monatlichen Verzinsung heißt relative monatliche Verzinsung. Versuche, mit Hilfe dieser Formel, 
eine Formel für das Kapital am Jahresende bei monatlicher Verzinsung zu finden und berechne jeweils das 
Kapital am Jahresende für die gesamte Laufzeit von 10 Jahren in GeoGebra (Tabelle). Veranschauliche deine 
Lösung anschließend im Grafikfenster.

Kapital am Jahresende nach n Jahren: Kn = __________________

Jährliche Verzinsung – Monatliche Verzinsung

K
0
  ... Anfangskapital  

p   ... Jahreszinssatz in %



Jahr Kapital am Jahresende bei 
monatlicher Verzinsung

Jahr Kapital am Jahresende bei 
monatlicher Verzinsung
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Aufgabe 3:

Eine andere Bank macht dir ein sehr verlockendes Angebot:

Ein Sparbuch mit einer jährlichen Verzinsung von 5 % p.a. für eine Laufzeit von 10 Jahren.

Wie viel Geld ist nach 10 Jahren auf diesem Sparbuch? Vergleiche monatliche (siehe Aufgabe 2) und jährliche 
Verzinsung bei einem Anfangskapital von 250 €. Stelle die Lösung im Grafikfenster dar – fällt dir etwas auf? 
Begründe dieses Ergebnis!
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bei jährlicher Verzinsung
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Aufgabe 4:

Wie muss der monatliche Zinssatz gewählt werden, damit man bei monatlicher Verzinsung nach 10 Jahren das 
gleiche Kapital wie bei jährlicher Verzinsung mit 5 % erhält? 

Du kannst die Frage mit Hilfe deiner GeoGebra-Datei lösen und analysieren. 

Auf diese Weise findest du den äquivalenten monatlichen Zinssatz – das ist jener monatliche Zinssatz, der das 
gleiche Endkapital wie bei jährlicher Verzinsung mit einem Zinssatz von p% p.a. liefert. Stelle eine Formel für 
diesen monatlichen Zinssatz auf.

p12 = ______________________________



Aufgabe 5:

Du möchtest nun dein Geld nicht 10 Jahre (bzw. eine volle Anzahl von Jahren) auf ein Sparbuch legen, sondern 
es mitten im Jahr, z. B. nach 2 Jahren und 5 Monaten, abheben. Wie viel Geld erhältst du nun? Wie wird nun 
verzinst?

Um diese Fragen zu beantworten recherchiere im Internet bzw. erkundige dich bei einer Bank, wie tatsächlich 
verzinst wird, wenn man während des Jahres Geld von einem Sparbuch/Konto abheben möchte. 


